
Responsum nr. 3426 af 4. september 2008 

 

Sagen vedrører udbetaling af kontanterstatning, rudera og forholdet til panthaver. 

 

Forsikringstager anmeldte en totalskade på sin campingvogn til sit forsikringsselskab. Campingvognen 

var totalskadet, og reparationsomkostninger ville overstige campingvognens handelsværdi. Selskabet 

udbetalte derfor kontant erstatning svarende til vognens handelsværdi til panthaver A. 

Idet A's restgæld oversteg campingvognens handelsværdi blev denne ikke fuldt indfriet, ligesom 

sekundær panthaver ikke fik dækket sit krav.  

 

Forsikringsselskabet solgte efterfølgende campingvognen med henblik på genopbygning.  

  

 

Spørgsmål A: 

Responsumudvalget anmodes venligst om at oplyse, om forsikringsselskaber, der har tegnet 

kaskoforsikring for køretøjer (konkret en campingvogn) er forpligtet til at udbetale kaskodækning, hvis 

køretøjet/campingvognen beskadiges eller bortkommer. 

 

Forsikrings & Pensions svar 

Er der tale om dækningsberettiget skade, er forsikringsselskabet forpligtet til at udbetale kaskodækning i 

overensstemmelse med forsikringsaftalen.  

 

 

Spørgsmål B: 

Responsumudvalget anmodes venligst om at oplyse, om der er generelle regler for, hvornår et 

kaskoforsikringsselskab skal betale for reparation/genopbygning, henholdsvis udbetale kontanterstatning.  

 

Forsikrings & Pensions svar 

Betaling for reparation/genopbygning henholdsvis udbetaling af kontanterstatning af en campingvogn 

afhænger som udgangspunkt af, hvad der er aftalt i forsikringsbetingelserne.  

 

 

Spørgsmål C: 

Responsumudvalget anmodes venligst om at oplyse, om sagsøgtes udbetaling af kontant erstatning for 

den beskadigede campingvogn i ovennævnte sag efter Responsumudvalgets opfattelse anses at være i 

overensstemmelse med fast forsikringspraksis og god forsikringsskik.  

 

Forsikrings & Pensions svar 

Udbetaling af kontanterstatning for den beskadigede campingvogn i nævnte sag er efter Forsikring & 

Pensions opfattelse i overensstemmelse med fast forsikringspraksis og god forsikringsskik. 

 

 

Spørgsmål D: 

Responsumudvalget anmodes venligst om at oplyse, om et kaskoforsikringsselskab, som har udbetalt 

kontant erstatning for et skadet køretøj efter fast praksis overtager rudera til ejendom – med henblik på 

videresalg til skrotning eller genopbygning.  

 

Forsikrings & Pensions svar 

Ja - der er tale om fast praksis.   

 

 

 

 



Spørgsmål E: 

Responsumudvalget anmodes venligst om at oplyse, om et kaskoforsikringsselskab, som skal udbetale 

kontant erstatning for et beskadiget køretøj i henhold til kaskoforsikringen, er forpligtet til at udbetale 

kaskodækning udover køretøjets værdi på skadestidspunktet til dækning af eventuelle anmeldte 

pantehæftelser udover værdien på skadestidspunktet.  

 

Spørgsmål F: 

I tilknytning til besvarelsen af spørgsmål E anmodes Responsumudvalget venligst om at oplyse, om et 

kaskoforsikringsselskab, der er forpligtet til at udbetale kontant erstatning for et skadet køretøj, efter fast 

forsikringspraksis tillige er forpligtet til at indfri anmeldte pantehæftelser, henholdsvis ikke anmeldte 

pantehæftelser, udlæg eller andre rettigheder i køretøjet, der ikke er dækket indenfor køretøjets værdi 

på skadestidspunktet.  

 

Forsikrings & Pensions svar på spørgsmål E og F 

Nej.  

 

 


